

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ - Τμήμα Εφαρμοσμένων Μαθηματικών

«Γραμμική Αλγεβρα & Αναλυτική Γεωμετρία» (EM111) – Χειμερινό Εξάμπου 2008-2009
Διδάσκων: Ι. Τσαγράκης

5^ο ΦΥΛΛΑΛΙΟ ΑΣΚΗΣΕΩΝ

Ασκηση 1: Έστω το σύνολο $\mathbb{R}^2 = \{(x, y) \mid x, y \in \mathbb{R}\}$. α) Δείξτε ότι είναι πραγματικός διανυσματικός χώρος.
β) Βρείτε μια βάση και τη διάσταση του.

Ασκηση 2: Δείξτε ότι το σύνολο $C_{[a,b]} = \{f \mid f: [a,b] \rightarrow \mathbb{R}, f \text{ συνεχής}\}$, δηλαδή όλων των συνεχών πραγματικών συναρτήσεων από ένα διάστημα $[a,b]$ στο \mathbb{R} , είναι πραγματικός γραμμικός χώρος.

Ασκηση 3: α) Δείξτε ότι το σύνολο των μη-ιδιόμορφων πινάκων 2×2 δεν είναι διανυσματικός χώρος.
β) Δείξτε ότι το σύνολο των ιδιόμορφων πινάκων 2×2 δεν είναι διανυσματικός χώρος.

Ασκηση 4: Εξετάστε αν τα παρακάτω σύνολα αποτελούν διανυσματικούς υπόχωρους του \mathbb{R}^2 .

- α) $V = \{(x, y) \mid 3x + y = 0, x, y \in \mathbb{R}\}$, β) $V = \{(x, y) \mid 3(x+2) = 5y, x, y \in \mathbb{R}\}$,
γ) $V = \{(x, y) \mid 3(x+2) - 5y = 6, x, y \in \mathbb{R}\}$, δ) $V = \{(x, y) \mid x^2 + y^2 = 0, x, y \in \mathbb{R}\}$.

Ασκηση 5: Έστω V ένας διανυσματικός χώρος επί ενός σώματος \mathbb{F} και $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k \in V$ είναι γραμμικώς ανεξάρτητα. Αν $\vec{u} \in V$ και $\vec{u}, \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k$ γραμμικώς εξαρτημένα, δείξτε ότι το \vec{u} γράφεται ως γραμμικός συνδυασμός των $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k$.

Ασκηση 6: Αν V είναι ένας διανυσματικός χώρος επί ενός σώματος \mathbb{F} , τότε το σύνολο όλων των γραμμικών συνδυασμών των $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k \in V$ είναι υπόχωρος του V και συμβολίζεται $\langle \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k \rangle$. Δείξτε ότι τα ακόλουθα είναι ισοδύναμα:

- (i) Το σύνολο $\{\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k\}$ είναι βάση του V .
(ii) $\langle \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k \rangle = V$ και $\langle \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_{i-1}, \vec{v}_{i+1}, \dots, \vec{v}_k \rangle \subset V$, $\forall i = 1, 2, \dots, k$.
(iii) Τα διανύσματα $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k \in V$ είναι γραμμικώς ανεξάρτητα και τα $\vec{u}, \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k \in V$ είναι γραμμικώς εξαρτημένα $\forall \vec{u} \in V$.
(iv) $\langle \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k \rangle = V$ και κάθε $\vec{u} \in V$ γράφεται κατά μοναδικό τρόπο ως γραμμικός συνδυασμός των $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k$.

Ασκηση 7: Έστω $V \neq \{\vec{0}\}$ είναι ένας διανυσματικός χώρος επί ενός σώματος \mathbb{F} και $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k \in V$ με $\vec{v}_i \neq \vec{0}$, $\forall i = 1, 2, \dots, k$. Δείξτε ότι υπάρχει υποσύνολο του συνόλου $\{\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k\}$ που να αποτελεί βάση του $\langle \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k \rangle$.

Ασκηση 8: Έστω V είναι ένας διανυσματικός χώρος επί ενός σώματος \mathbb{F} , και $\{\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k\}$ μια βάση του V . Έστω $\vec{u} \in V$ με $\vec{u} = \lambda_1 \vec{v}_1 + \dots + \lambda_i \vec{v}_i + \dots + \lambda_k \vec{v}_k$ όπου $\lambda_i \neq 0$. Δείξτε ότι και το σύνολο $\{\vec{v}_1, \dots, \vec{v}_{i-1}, \vec{u}, \vec{v}_{i+1}, \dots, \vec{v}_k\}$ είναι βάση του V .

Ασκηση 9: Βρείτε μια βάση του διανυσματικού χώρου των πινάκων 2×2 .

Ασκηση 10: Βρείτε τη διάσταση και μια βάση του χώρου των συμμετρικών 3×3 πινάκων.

Ασκηση 11: Δείξτε ότι σε ένα πίνακα σε κλιμακωτή μορφή, α) οι μη-μηδενικές γραμμές είναι γραμμικά ανεξάρτητες, και β) οι στήλες που περιέχουν οδηγούς είναι επίσης γραμμικά ανεξάρτητες.

Ασκηση 12: Εξετάστε αν είναι γραμμικώς ανεξάρτητα τα διανύσματα:

- α) $(0,1), (1,1)$, β) $(1,1), (0,1), (1,0)$, γ) $(1,0,0), (1,1,1), (0,1,1)$

Ασκηση 13: Περιγράψτε τον υπόχωρο του \mathbb{R}^2 που παράγεται από τα διανύσματα:

- α) $(0,1), (1,1)$, β) $(1,1), (-1,-1)$, γ) $(1,1), (0,1), (1,0)$

Ασκηση 14: Εξετάστε αν τα διανύσματα $(1,1,0,0), (1,0,1,0), (0,0,1,1), (0,1,0,1)$ είναι γραμμικώς ανεξάρτητα ή όχι και ελέγχετε εάν το διάνυσμα $(0,0,0,1)$ βρίσκεται στο χώρο που παράγουν.

Ασκηση 15: Έστω V ένας διανυσματικός χώρος επί ενός σώματος \mathbb{F} και $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \vec{v}_3 \in V$ είναι γραμμικώς ανεξάρτητα. Εξετάστε αν είναι αληθές ότι και τα διανύσματα $\vec{w}_1 = \vec{v}_1 + \vec{v}_2$, $\vec{w}_2 = \vec{v}_1 + \vec{v}_3$, $\vec{w}_3 = \vec{v}_2 + \vec{v}_3$ είναι επίσης γραμμικώς ανεξάρτητα.

Ασκηση 16: Θεωρούμε το σύνολο $V = \{ax^2 + bx + c \mid a, b, c \in \mathbb{R}\}$ των πολυωνύμων με σταθερούς συντελεστές.

- α) Δείξτε ότι το V είναι πραγματικός γραμμικός χώρος και βρείτε μια βάση του.
β) Εξετάστε αν τα $\vec{v}_1 = x^2 - 2x + 3$, $\vec{v}_2 = x^2 - 1$, $\vec{v}_3 = x^2 + x + 1$, είναι γραμμικώς ανεξάρτητα. Αποτελεί το $\{\vec{v}_1, \vec{v}_2, \vec{v}_3\}$ βάση του V .
γ) Εξετάστε αν τα $\vec{v}_1 = x^2$, $\vec{v}_2 = x^2 + 1$, $\vec{v}_3 = 3x^2 + 2$ είναι γραμμικώς ανεξάρτητα.

Ασκηση 17: Έστω V είναι ένας διανυσματικός χώρος επί ενός σώματος \mathbb{F} με $\dim V = k$. Δείξτε ότι:

- α) $\text{Av } \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_m \in V$ με $m > k$, τότε τα $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_m$ είναι γραμμικώς εξαρτημένα.
β) Αν $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k \in V$ είναι γραμμικώς ανεξάρτητα, τότε αποτελούν βάση του V .
γ) Αν W είναι υπόχωρος του V , τότε: (i) $\dim W \leq \dim V$
(ii) $\text{Av } \dim W = \dim V$, τότε $W = V$

Ασκηση 18: Έστω το σύνολο $V = \{(x, y, z) \mid x = 2y = 3z, x, y, z \in \mathbb{R}\}$.

- α) Δείξτε ότι το V είναι πραγματικός διανυσματικός υπόχωρος του $\mathbb{R}^3 = \{(x, y, z) \mid x, y, z \in \mathbb{R}\}$.
β) Βρείτε μια βάση του V και τη διάσταση του.
γ) Βρείτε διανύσματα που μαζί με τη βάση του V να αποτελούν βάση του \mathbb{R}^3 .

Ασκηση 19: Έστω το σύνολο $V = \{(x, y, z) \mid 2x + y + z = 0, x, y, z \in \mathbb{R}\}$. Δείξτε ότι το V είναι πραγματικός διανυσματικός υπόχωρος του \mathbb{R}^3 και βρείτε δύο διαφορετικές βάσεις του και τη διάσταση του.

ΓΡΑΜΜΙΚΗ ΑΛΓΕΒΡΑ & ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ (ΕΜ-111)

ΛΥΣΕΙΣ ΑΣΚΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟ 5ο ΦΥΛΛΑΔΙΟ

ΑΣΚΗΣΗ 1

a) Το $\mathbb{R}^2 = \{(x, y) \mid x, y \in \mathbb{R}\}$ είναι εφοδιαζόμενο με τις εξωτερικές πράξη πρόσθεσης $+ : \mathbb{R}^2 \times \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2$, και οποιας ορίζεται ως:

$$\vec{v}_1 + \vec{v}_2 = (x_1, y_1) + (x_2, y_2) = (x_1 + x_2, y_1 + y_2) \in \mathbb{R}^2$$

$$\forall \vec{v}_1 = (x_1, y_1) \in \mathbb{R}^2 \text{ και } \vec{v}_2 = (x_2, y_2) \in \mathbb{R}^2 \quad \text{με } x_1, x_2, y_1, y_2 \in \mathbb{R}$$

Η πρόσθεση έχει τις 1 διότυτες:

$$(i) \vec{v}_1 + \vec{v}_2 = (x_1 + x_2, y_1 + y_2) = (x_2 + x_1, y_2 + y_1) = \vec{v}_2 + \vec{v}_1 \quad (\text{αντικατιθέτει})$$

$$\forall \vec{v}_1, \vec{v}_2 \in \mathbb{R}^2$$

$$(ii) \vec{v}_1 + (\vec{v}_2 + \vec{v}_3) = (x_1, y_1) + (x_2 + x_3, y_2 + y_3) = (x_1 + x_2 + x_3, y_1 + y_2 + y_3) =$$

$$= (x_1 + x_2, y_1 + y_2) + (x_3, y_3) = (\vec{v}_1 + \vec{v}_2) + \vec{v}_3 \quad (\text{προβεταιρίζεται})$$

$$\forall \vec{v}_1, \vec{v}_2, \vec{v}_3 \in \mathbb{R}^2$$

$$(iii) \exists \text{ το στοιχείο } \vec{o} = (0, 0) \in \mathbb{R}^2, \text{ τ. w.}$$

$$\vec{v} + \vec{o} = (x_1, y_1) + (0, 0) = (x_1, y_1) = \vec{v}, \quad \forall \vec{v} \in \mathbb{R}^2$$

$$(iv) \forall \vec{v} = (x_1, y_1) \in \mathbb{R}^2, \exists (-x_1, -y_1) = -\vec{v} \in \mathbb{R}^2, \text{ τ. w. } \vec{v} + (-\vec{v}) = \vec{o}$$

Δηλ. Το \mathbb{R}^2 είναι αντικαταθέτική πρόσθετη πράξη

Ενίσης ορίζεται με τις εξωτερικές πράξη πολλαπλού των \mathbb{R}^2 και \mathbb{R} πάνω στο \mathbb{R}^2 σηλ. $\cdot : \mathbb{R}^2 \times \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}^2$ τέτοια ώστε:

$$\lambda \vec{v} = \lambda(x_1, y_1) = (\lambda x_1, \lambda y_1) \in \mathbb{R}^2 \quad \text{με } \lambda \in \mathbb{R}$$

Ο βαθμώτας πολλαπλός έχει τις 1 διότυτες:

$$(i) (\lambda + \mu) \vec{v} = (\lambda + \mu)(x_1, y_1) = ((\lambda + \mu)x_1, (\lambda + \mu)y_1) = (\lambda x_1 + \mu x_1, \lambda y_1 + \mu y_1) =$$

$$= (\lambda x_1, \lambda y_1) + (\mu x_1, \mu y_1) = \lambda(x_1, y_1) + \mu(x_1, y_1) = \lambda \vec{v} + \mu \vec{v}$$

$$\forall \lambda, \mu \in \mathbb{R} \text{ και } \forall \vec{v} \in \mathbb{R}^2$$

$$(ii) \lambda(\vec{v}_1 + \vec{v}_2) = \lambda(x_1 + x_2, y_1 + y_2) = (\lambda x_1 + \lambda x_2, \lambda y_1 + \lambda y_2) =$$

$$= (\lambda x_1, \lambda y_1) + (\lambda x_2, \lambda y_2) = \lambda \vec{v}_1 + \lambda \vec{v}_2, \quad \forall \lambda \in \mathbb{R} \text{ και}$$

$$\forall \vec{v}_1, \vec{v}_2 \in \mathbb{R}^2$$

$$(iii) \lambda(\mu \vec{v}) = \lambda(\mu x_1, \mu y_1) = (\lambda \mu x_1, \lambda \mu y_1) = (\lambda \mu)(x_1, y_1) = (\lambda \mu) \vec{v}$$

$$\forall \lambda, \mu \in \mathbb{R} \text{ και}$$

$$\forall \vec{v} \in \mathbb{R}^2$$

$$(iv) 1 \vec{v} = 1(x_1, y_1) = (1x_1, 1y_1) = (x_1, y_1) = \vec{v}, \quad \forall \vec{v} \in \mathbb{R}^2$$

Άρα το \mathbb{R}^2 , με ηρίζεται την πρόσθετη και την πολλαπλή πράξη που αριθμός, είναι διανυγματικός χώρος.

B) $\forall \vec{v} = (x, y) \in \mathbb{R}^2$ έχουμε:

$$\vec{v} = x(1, 0) + y(0, 1) = x\vec{e}_1 + y\vec{e}_2. \text{ Δηλαδή: } \langle \vec{e}_1, \vec{e}_2 \rangle = \mathbb{R}^2$$

$$\text{Ενισχίου, } \lambda_1 \vec{e}_1 + \lambda_2 \vec{e}_2 = \vec{0} \Rightarrow \lambda_1(1, 0) + \lambda_2(0, 1) = (0, 0) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow (\lambda_1, \lambda_2) = (0, 0) \Rightarrow \begin{cases} \lambda_1 = 0 \\ \lambda_2 = 0 \end{cases} \text{ Σ.τ. } \vec{e}_1, \vec{e}_2 \text{ είναι γp.}$$

λυεταιπτηκα και παραγουν τον \mathbb{R}^2 . Άρα $\{\vec{e}_1, \vec{e}_2\}$ είναι βασική του \mathbb{R}^2 και $\dim \mathbb{R}^2 = 2$

ΑΣΚΗΣΗ 2

Αν $f, g \in C_{[\alpha, b]}$ και $\lambda \in \mathbb{R}$, ορίζουμε:

$$(f+g)(x) = f(x) + g(x), \quad x \in [\alpha, b]$$

$$(\lambda f)(x) = \lambda f(x), \quad x \in [\alpha, b]$$

$$\text{Σηλ. } f+g \in C_{[\alpha, b]} \quad \text{και } f, g \in C_{[\alpha, b]} \quad \text{και } \lambda f \in C_{[\alpha, b]}, \quad \forall f \in C_{[\alpha, b]}$$

$$\text{και } \lambda \in \mathbb{R}$$

Ιδιότητες αριθμητικών:

- i) $f+g = g+f$, ii) $(f+g)+h = f+(g+h)$, $\forall f,g,h \in C_{[a,b]}$
- iii) \exists μεσωνική συνάρτηση $f_0(x)=0$ $\forall x \in [a,b]$
σημ. $f+f_0=f$ $\forall f \in C_{[a,b]}$ οπού $f_0 \in C_{[a,b]}$
- iv) $\forall f \in C_{[a,b]}$, $\exists (-f)(x)=-f(x) \in C_{[a,b]}$, τ. w.
 $f+(-f)=f_0$

Ιδιότητες ποσού / φού:

- i) $(\lambda+\mu)f = \lambda f + \mu f$, ii) $\lambda(f+g) = \lambda f + \lambda g$, $\forall f,g \in C_{[a,b]}$
και $\lambda, \mu \in \mathbb{R}$
- iii) $(\lambda\mu)f = \lambda(\mu f)$
- iv) $1f = f$

Από $C_{[a,b]}$ είναι πραγματικοί γεωμετρικοί χώροι

ΑΣΚΗΣΗ 4

Διανυγματικοί υπόχωροι του \mathbb{R}^2 είναι: 1) άλο το \mathbb{R}^2 , 2) κλειστή ευθεία
που περνά από το $(0,0)$, και 3) Το προσγεύσιο $\{(0,0)\}$

a) Ο V αποτελείται από τα γεμίζα της ευθείας $3X+Y=0$ που περνά από το

$(0,0)$ και όπα είναι διανυγματικός υπόχωρος του \mathbb{R}^2

2ος Τρόπος: Εάν $\vec{v}_1 = (x_1, y_1)$, $\vec{v}_2 = (x_2, y_2)$ ανοικτήνοτε $v_1, v_2 \in V$.

$$\text{όποτε } \vec{v}_1 + \vec{v}_2 = (x_1+x_2, y_1+y_2) \text{ ή } 3(x_1+x_2) + (y_1+y_2) =$$

$$= (3x_1+y_1) + (3x_2+y_2) = 0 + 0 = 0 \text{ και } \vec{v}_1 + \vec{v}_2 \in V$$

Επίσης, $\forall \vec{v} \in V$ και $\lambda \in \mathbb{R}$ έχουμε: $\lambda \vec{v} = (\lambda x_1, \lambda y_1)$

$$\text{ή } 3(\lambda x_1) + (\lambda y_1) = \lambda(3x_1+y_1) = \lambda 0 = 0 \text{ και } \lambda \vec{v} \in V$$

Άρα $V \subseteq \mathbb{R}^2$ κλειστό ως προς πρόσθιες & βαλκωτό π.ο. 16^ο \Rightarrow
 $\Rightarrow V$ διανυγματικός υπόχωρος του \mathbb{R}^2

b) Ο V αποτελείται από τα γεμίζα της ευθείας $3(X+2) = 5Y \Leftrightarrow$

$\Leftrightarrow 3X + 6 = 5Y$ η οποία δινεί περνά από το $(0,0)$ και όπα
Ο V δινεί πολλούς υπόχωρους του \mathbb{R}^2 .

2ος Τρόπος: $\forall \vec{v}_1, \vec{v}_2 \in V$ έχουμε:

$$\vec{v}_1 + \vec{v}_2 = (x_1+x_2, y_1+y_2) \text{ και } 3[(x_1+x_2) + 2] = 3[(x_1+2) + x_2] =$$

$$= 3(x_1+2) + 3x_2 = 5y_1 + 5y_2 - 6 = 5(y_1+y_2) - 6 \neq 5(y_1+y_2)$$

και όπα $\vec{v}_1 + \vec{v}_2 \notin V$

οπότε V δινεί πολλούς υπόχωρους του \mathbb{R}^2

c) Ο V αποτελείται από τα γεμίζα της ευθείας $3(X+2) - 5Y = 6 \Leftrightarrow$

$\Leftrightarrow 3X + 6 - 5Y = 6 \Leftrightarrow 3X = 5Y$ που περνά από το $(0,0)$

και επομένως το V δινεί πολλούς υπόχωρους του \mathbb{R}^2 .

2ος Τρόπος: ίσως ερωτήσεις (α)

$$S) \quad x^2 + y^2 = 0 \iff (x, y) = (0, 0)$$

$x, y \in \mathbb{R}$

Άρα $V = \{(0, 0)\}$ σημ. ο τετραθύρος νησίων του \mathbb{R}^2 .

AΣΚΗΣΗ 5

Αφού τα $\vec{v}, \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k$ είναι γραμμικά εξαρτήσια, $\exists \mu \mu_1, \mu_2, \dots, \mu_k \in \mathbb{F}$ όχι όλα μηδέν, έτσι ώστε: $\mu\vec{v} + \mu_1\vec{v}_1 + \mu_2\vec{v}_2 + \dots + \mu_k\vec{v}_k = \vec{0}$. (1)

Αν $\mu = 0$ τότε $\mu\vec{v} + \mu_1\vec{v}_1 + \dots + \mu_k\vec{v}_k = \vec{0}$ με κάποιο αλλά τα $\mu_i \neq 0$ που είναι άτοπο αφού $\vec{v}, \vec{v}_1, \dots, \vec{v}_k$ είναι γραμμικά ανεξάρτητα. Άρα $\mu \neq 0$, οπότε: (1) $\Rightarrow \vec{v} = -\frac{\mu_1}{\mu}\vec{v}_1 + -\frac{\mu_2}{\mu}\vec{v}_2 + \dots + -\frac{\mu_k}{\mu}\vec{v}_k$

AΣΚΗΣΗ 6

(i) \Rightarrow (ii): Εάτω ότι $\{\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k\}$ βάση του V . Άρα:

$\langle \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k \rangle = V$. Ενίσης, $\vec{v}_i \notin \langle \vec{v}_1, \dots, \vec{v}_{i-1}, \vec{v}_{i+1}, \dots, \vec{v}_k \rangle$ γιατί αλλιώς θα υπήρχεν $\lambda_1, \dots, \lambda_{i-1}, \lambda_{i+1}, \dots, \lambda_k \in \mathbb{F}$ τ.ω. $\vec{v}_i = \lambda_1\vec{v}_1 + \dots + \lambda_{i-1}\vec{v}_{i-1} + \lambda_{i+1}\vec{v}_{i+1} + \dots + \lambda_k\vec{v}_k \Rightarrow$

$\Rightarrow \lambda_1\vec{v}_1 + \dots + \lambda_{i-1}\vec{v}_{i-1} + (-1)\vec{v}_i + \lambda_{i+1}\vec{v}_{i+1} + \dots + \lambda_k\vec{v}_k = \vec{0}$ που είναι άτοπο αφού $\vec{v}, \vec{v}_1, \dots, \vec{v}_k$ είναι γραμμικά ανεξάρτητα (ws 6τοιχίας βάσης).

Άρα: $\vec{v}_i \notin \langle \vec{v}_1, \dots, \vec{v}_{i-1}, \vec{v}_{i+1}, \dots, \vec{v}_k \rangle \Rightarrow$

$$\Rightarrow \langle \vec{v}_1, \dots, \vec{v}_{i-1}, \vec{v}_{i+1}, \dots, \vec{v}_k \rangle \subset V, \quad \forall i=1, 2, \dots, k$$

(ii) \Rightarrow (iii): Εάτω ότι 16χρι το (ii), και $\lambda_1\vec{v}_1 + \dots + \lambda_k\vec{v}_k = \vec{0}$, με $\lambda_1, \dots, \lambda_k \in \mathbb{F}$. Αν για κάποιο $i \in \{1, \dots, k\}$, $\exists \lambda_i \neq 0$, τότε

$$\vec{v}_i = \left(-\frac{\lambda_1}{\lambda_i}\right)\vec{v}_1 + \dots + \left(-\frac{\lambda_{i-1}}{\lambda_i}\right)\vec{v}_{i-1} + \left(-\frac{\lambda_{i+1}}{\lambda_i}\right)\vec{v}_{i+1} + \dots + \left(-\frac{\lambda_k}{\lambda_i}\right)\vec{v}_k$$

Άρα: $\vec{v}_i \in \langle \vec{v}_1, \dots, \vec{v}_{i-1}, \vec{v}_{i+1}, \dots, \vec{v}_k \rangle \Rightarrow$

$\Rightarrow \langle \vec{v}_1, \dots, \vec{v}_{i-1}, \vec{v}_{i+1}, \dots, \vec{v}_k \rangle = \langle \vec{v}_1, \dots, \vec{v}_k \rangle = V$ που είναι άτοπο δύναται να γίνεται (ii). Άρα $\not\exists \lambda_i \neq 0$ για κάποια $i \in \{1, \dots, k\}$, σημ. $\lambda_1 = \lambda_2 = \dots = \lambda_k = 0$, και επομένως τα $\vec{v}_1, \dots, \vec{v}_k$ είναι γραμμικά ανεξάρτητα. Εάτω τώρα $\vec{u} \in V \Rightarrow \vec{u} \in \langle \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k \rangle$, οπα γράφεται ως γραμμικός συνδυασθός των $\vec{v}_1, \dots, \vec{v}_k$ και επομένως τα $\vec{u}, \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k$ είναι γρ. εξαρτήσια, $\forall \vec{u} \in V$.

(iii) \Rightarrow (iv): Εάτω ότι 16χρι το (iii). Ανά την Ασκηση 1, έχουμε: $\vec{u} \in \langle \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k \rangle, \quad \forall \vec{u} \in V$. Άρα $V \subseteq \langle \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k \rangle$ που επειδή $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k \in V$ δίνει $\langle \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k \rangle = V$.

Ενίσης, $\vec{u} \in \langle \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k \rangle \Rightarrow \vec{u} = \lambda_1\vec{v}_1 + \lambda_2\vec{v}_2 + \dots + \lambda_k\vec{v}_k \quad \text{με } \lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_k \in \mathbb{F}$ Εάτω ότι \exists και $\mu_1, \mu_2, \dots, \mu_k \in \mathbb{F}$ τ.ω. $\vec{u} = \mu_1\vec{v}_1 + \mu_2\vec{v}_2 + \dots + \mu_k\vec{v}_k$.

Άρα $(\lambda_1 - \mu_1)\vec{v}_1 + (\lambda_2 - \mu_2)\vec{v}_2 + \dots + (\lambda_k - \mu_k)\vec{v}_k = \vec{0}$, ή οντικά, επειδή $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k$ είναι γρ. ανεξάρτητα, δίνει $\lambda_i - \mu_i = 0 \Rightarrow \lambda_i = \mu_i, \forall i \in \{1, 2, \dots, k\}$ Επομένως, κάθε διάνυσμα $\vec{u} \in V$ γράφεται ως γρ. συνδυασθός των $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k$ κατά προσδικό τρόπο.

(iv) \Rightarrow (i): Εάτω ότι 16χρι το (iv). Αφού τα $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k$ παρίγουν το V , αρκεί να διώσουμε ότι είναι και γρ. ανεξάρτητα για να είναι βάση του V . Εάτω $\lambda_1\vec{v}_1 + \dots + \lambda_k\vec{v}_k = \vec{0}$, με $\lambda_1, \dots, \lambda_k \in \mathbb{F}$. Ενίσης, $\vec{0} = 0\vec{v}_1 + \dots + 0\vec{v}_k$ και επειδή κάθε $\vec{u} \in V$ (άρα και το $\vec{0}$) γράφεται κατά προσδικό τρόπο ως γρ. συνδυασθός των $\vec{v}_1, \dots, \vec{v}_k$, δινούμε $\lambda_1 = 0, \lambda_2 = 0, \dots, \lambda_k = 0$. Άρα $\vec{v}_1, \dots, \vec{v}_k$ είναι γρ. ανεξάρτητα και επειδή $\langle \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k \rangle = V$ το δύναται $\{\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k\}$ είναι βάση του V .

To δύναται $\{\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k\}$ είναι βάση του V .

AΣΚΗΣΗ 7

• Αν $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k$ ειναι γρ. ανεξαρτητικα, τότε οι^ς οπισθιοι το $\{\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k\}$ ειναι βαση του $\langle \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k \rangle$

• Αν $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k$ ειναι γρ. εξαρτημένα με π.χ. $\vec{v}_k = \lambda_1 \vec{v}_1 + \dots + \lambda_{k-1} \vec{v}_{k-1}$ για $\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_{k-1} \in \mathbb{F}$, τότε $\vec{v}_k \in \langle \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_{k-1} \rangle$ και ενοπινως $\langle \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k \rangle = \langle \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_{k-1}, \vec{v}_k \rangle$

Επαναλαμβανοντας τη διαδικασία για τα $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_m$ και συνεχιζοντας δο φτάσουμε σε κάποιο δύνατο $\{\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_m\}$ με μέρη με $1 \leq m < k$ τ.ω. $\langle \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_m \rangle = \langle \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k \rangle$ και $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_m$ γρ. ανεξαρτητικα, οποιας $\{\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_m\}$ ειναι βαση του $\langle \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k \rangle$.

Ινφειλώντας ότι ειναι αδύνατο να βρισκουμε συνεχεια γρ. εξαρτημένα διαρρήγητα με αυτήν τη διαδικασία. Π.χ. αν φτάνετε στο ότι $\langle \vec{v}_i \rangle = \langle \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k \rangle$, τότε το \vec{v}_i ειναι γρ. ανεξαρτητο $(\alphaπού $\lambda_1 \vec{v}_1 = \vec{0} \Rightarrow \lambda_1 = 0$, για $\vec{v}_i \neq \vec{0}$)$ και ενοπινως βαση του $\langle \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k \rangle$.

AΣΚΗΣΗ 8

$$\text{Έτω } \mu_1 \vec{v}_1 + \dots + \mu_{i-1} \vec{v}_{i-1} + \mu_i \vec{u} + \mu_{i+1} \vec{v}_{i+1} + \dots + \mu_k \vec{v}_k = \vec{0} \quad (1)$$

με $\mu_1, \dots, \mu_{i-1}, \mu_{i+1}, \dots, \mu_k, \mu \in \mathbb{F}$. Εφόσον $\vec{u} = \lambda_1 \vec{v}_1 + \dots + \lambda_k \vec{v}_k$, η εισιτηρια

$$(1) \text{ σημ: } \mu_1 \vec{v}_1 + \dots + \mu_{i-1} \vec{v}_{i-1} + \mu (\lambda_1 \vec{v}_1 + \dots + \lambda_i \vec{v}_i + \dots + \lambda_k \vec{v}_k) + \mu_{i+1} \vec{v}_{i+1} + \dots + \mu_k \vec{v}_k = \vec{0}$$

$$\Rightarrow (\mu_1 + \mu \lambda_1) \vec{v}_1 + \dots + (\mu \lambda_i) \vec{v}_i + \dots + (\mu_k + \mu \lambda_k) \vec{v}_k = \vec{0}$$

η οποια επειδη $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_k$ ειναι βαση και υπο α γρ. ανεξαρτητικα

$$\left. \begin{array}{l} \mu_1 + \mu \lambda_1 = 0 \\ \mu_2 + \mu \lambda_2 = 0 \\ \vdots \\ \mu_{i-1} + \mu \lambda_{i-1} = 0 \\ \mu_i + \mu \lambda_i = 0 \Rightarrow \mu = 0 \quad (\text{εφόσον } \lambda_i \neq 0) \\ \vdots \\ \mu_k + \mu \lambda_k = 0 \end{array} \right\} \Rightarrow \mu_1 = \dots = \mu_{i-1} = \mu = \mu_{i+1} = \dots = \mu_k = 0$$

οποτε απο τη (1) εχουμε ότι τα $\vec{v}_1, \dots, \vec{v}_{i-1}, \vec{u}, \vec{v}_{i+1}, \dots, \vec{v}_k$ ειναι γρ. ανεξαρτητικα

Ενισχ, $\vec{u} = \lambda_1 \vec{v}_1 + \dots + \lambda_i \vec{v}_i + \dots + \lambda_k \vec{v}_k \Rightarrow$

$$\Rightarrow \vec{v}_i = \left(-\frac{\lambda_1}{\lambda_i} \right) \vec{v}_1 + \dots + \frac{1}{\lambda_i} \vec{u} + \dots + \left(-\frac{\lambda_k}{\lambda_i} \right) \vec{v}_k \quad (2)$$

Καθε διανυσμα $\vec{w} \in V$ γραφεται με γρ. ενδιαγραφης της βασης $\{\vec{v}_1, \dots, \vec{v}_i, \dots, \vec{v}_k\}$
Απα, $\forall \vec{w} \in V$ εχουμε: $\vec{w} = \alpha_1 \vec{v}_1 + \dots + \alpha_i \vec{v}_i + \dots + \alpha_k \vec{v}_k$ με $\alpha_1, \dots, \alpha_k \in \mathbb{F}$.
Αντικαδιστηκτας την εισιτηρια (2), προκυπτει:

$$\vec{w} = \alpha_1 \vec{v}_1 + \dots + \alpha_i \left[\left(-\frac{\lambda_1}{\lambda_i} \right) \vec{v}_1 + \dots + \frac{1}{\lambda_i} \vec{u} + \dots + \left(-\frac{\lambda_k}{\lambda_i} \right) \vec{v}_k \right] + \dots + \alpha_k \vec{v}_k \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \vec{w} = \left(\alpha_1 - \frac{\alpha_i \lambda_1}{\lambda_i} \right) \vec{v}_1 + \dots + \frac{\alpha_i}{\lambda_i} \vec{u} + \dots + \left(\alpha_k - \frac{\alpha_i \lambda_k}{\lambda_i} \right) \vec{v}_k$$

Σημ. $\vec{w} \in \langle \vec{v}_1, \dots, \vec{v}_{i-1}, \vec{u}, \vec{v}_{i+1}, \dots, \vec{v}_k \rangle$, $\forall \vec{w} \in V$ και ενεργη
τα $\vec{v}_1, \dots, \vec{v}_{i-1}, \vec{u}, \vec{v}_{i+1}, \dots, \vec{v}_k$ ειναι γρ. ανεξαρτητικα, οποτε απο τη βαση του V .

AΣΚΗΣΗ 9

$$\text{Έτω } \{A_1, A_2, \dots, A_n \in \mathbb{R}^{2 \times 2}\} \text{ και } \lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_n \in \mathbb{R} \text{ τ.ω.}$$

$$\lambda_1 A_1 + \lambda_2 A_2 + \dots + \lambda_n A_n = 0 \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow \lambda_1 \begin{bmatrix} a_1 & b_1 \\ c_1 & d_1 \end{bmatrix} + \lambda_2 \begin{bmatrix} a_2 & b_2 \\ c_2 & d_2 \end{bmatrix} + \dots + \lambda_n \begin{bmatrix} a_n & b_n \\ c_n & d_n \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$$

$$\Leftrightarrow \lambda_1 \begin{bmatrix} a_1 & b_1 \\ c_1 & d_1 \end{bmatrix} + \lambda_2 \begin{bmatrix} a_2 & b_2 \\ c_2 & d_2 \end{bmatrix} + \dots + \lambda_n \begin{bmatrix} a_n & b_n \\ c_n & d_n \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix}$$

Σηλ. $\{A_1, A_2, \dots, A_n$ γραμ. ανεξάρτητοι $\} \Leftrightarrow \{(\alpha_1, b_1, c_1, d_1), (\alpha_2, b_2, c_2, d_2), \dots, (\alpha_n, b_n, c_n, d_n) \in \mathbb{R}^4$ γρ. ανεξάρτητα $\}$

Από $\dim \mathbb{R}^{2 \times 2} = \dim \mathbb{R}^4 = 4$ και

$\{A_1, A_2, A_3, A_4$ βάση του $\mathbb{R}^{2 \times 2}\} \Leftrightarrow \{(\alpha_1, b_1, c_1, d_1), (\alpha_2, b_2, c_2, d_2), (\alpha_3, b_3, c_3, d_3), (\alpha_4, b_4, c_4, d_4)$ βάση του $\mathbb{R}^4\}$

Επει., αντιδίδουμε την κανονική βάση του \mathbb{R}^4 :

$\{(1, 0, 0, 0), (0, 1, 0, 0), (0, 0, 1, 0), (0, 0, 0, 1)\}$ ισχουμε τη βάση

του $\mathbb{R}^{2 \times 2}$: $\left\{\begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}, \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}, \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 0 \end{bmatrix}, \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}\right\}$

ΑΙΓΚΗΣΗ 10

Στην Αγκινη 17 του 4ου φυλλαδίου, διέδοθε ότι γενικέτερο πλήν πίνακα σίγουραν και οριστούν ανεξάρτητα $n(n+1)/2$ στοιχεία. Αντ. γενικέτερο 3×3 πίνακα μπορούν και οριστούν ανεξάρτητα 6 στοιχεία.

Αντ. $A = \begin{bmatrix} a & b & c \\ b & d & f \\ c & f & g \end{bmatrix}$ με $a, b, c, d, f, g \in \mathbb{R}$

Με διαδικασία περόπολα με αυτήν της Αγκινης 9 λαραντών, μπορούμε να διέδοθε ότι $\dim V = \dim \mathbb{R}^6 = 6$

όπου $V = \{A \in \mathbb{R}^{3 \times 3} \setminus (A)_{ij} = (A)_{ji} \text{ για } i=1,2,3 \text{ και } j=1,2,3\}$

και μία βάση του V (η οποία περιλαμβάνει την κανονική βάση του \mathbb{R}^6) είναι η:

$\left\{\begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix}, \begin{bmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix}, \begin{bmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{bmatrix}, \begin{bmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix}, \begin{bmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{bmatrix}, \begin{bmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix}\right\}$

ΑΙΓΚΗΣΗ 11

α) $\cup = \begin{bmatrix} 0 & \dots & \alpha_{1j_1} & * & \dots & \dots & \dots & \dots & \dots & \dots & * \\ 0 & \dots & 0 & \dots & \alpha_{2j_2} & * & \dots & \dots & \dots & \dots & * \\ \vdots & & \vdots \\ 0 & \dots & 0 & \dots & 0 & \dots & \dots & \dots & \dots & \alpha_{pj_p} & \dots & * \\ 0 & \dots & 0 & \dots & 0 & \dots & \dots & \dots & \dots & 0 & \dots & 0 \\ \vdots & & \vdots \\ 0 & \dots & 0 & \dots & 0 & \dots & \dots & \dots & \dots & 0 & \dots & 0 \end{bmatrix}$

Σηλ. $\cup \in \mathbb{R}^{m \times n}$ με ρ μη-μιδενικής γραμμής και τους συντόνους $\alpha_{1j_1}, \alpha_{2j_2}, \dots, \alpha_{pj_p}$ στις στήλες j_1, j_2, \dots, j_p

Αν $\vec{r}_1, \vec{r}_2, \dots, \vec{r}_p$ τα διανυόμενα των μη-μιδενικών γραμμών και $\lambda_1 \vec{r}_1 + \lambda_2 \vec{r}_2 + \dots + \lambda_p \vec{r}_p = \vec{0}$ με $\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_p \in \mathbb{R}$

Η σχέση αυτή μπορεί να γραφεί ως

$$[\lambda_1 \ \lambda_2 \ \dots \ \lambda_p] \begin{bmatrix} 0 & \dots & \alpha_{1j_1} & * & \dots & \dots & \dots & * \\ 0 & \dots & 0 & \dots & \alpha_{2j_2} & * & \dots & \dots & * \\ \vdots & & \vdots & & \vdots & & \vdots & & \vdots \\ 0 & \dots & 0 & \dots & 0 & \dots & \dots & \alpha_{pj_p} & \dots & * \end{bmatrix} = [0 \ 0 \ \dots \ 0]$$

Θέλουμε να διέδοθε ότι $\lambda_1 = \lambda_2 = \dots = \lambda_p = 0$ είναι η μοναδική λύση αυτού του συστήματος

Ο πολλ/6ηρος του $[\lambda_1 \ \lambda_2 \ \dots \ \lambda_p]$ με την j_1 στήλη δίνει $\lambda_1 \alpha_{1j_1} = 0 \Rightarrow \lambda_1 = 0$ ($\mu \neq 0$ και $\alpha_{1j_1} \neq 0$)

Υποθέτουμε ότι $\lambda_1 = \lambda_2 = \dots = \lambda_k = 0$ για $k < p$ και θα δείξουμε επαγωγικά ότι $\lambda_{k+1} = 0$ ($\forall k < p$)
Πολλ/6ηρος του $[\lambda_1 \ \lambda_2 \ \dots \ \lambda_p]$ με την j_{k+1} στήλη δίνει

$\lambda_1 \alpha_{1j_{k+1}} + \lambda_2 \alpha_{2j_{k+1}} + \dots + \lambda_k \alpha_{kj_{k+1}} + \lambda_{k+1} \alpha_{(k+1)j_{k+1}} = 0 \Rightarrow \lambda_{k+1} \alpha_{(k+1)j_{k+1}} = 0 \Rightarrow \lambda_{k+1} = 0$ ($\alpha_{(k+1)j_{k+1}} \neq 0$)

Άρα, $\lambda_1 = \lambda_2 = \dots = \lambda_p = 0$ και τα $\vec{r}_1, \vec{r}_2, \dots, \vec{r}_p$ είναι γρ. ανεξάρτητα

B) Συμπληρώστε τα πινακά V' με διάλεις τις διάλεις V και να περιέχουν σημείους, σ.ν.

$$V' = \begin{bmatrix} \alpha_{1j_1} & * & * & \dots & * \\ 0 & \alpha_{2j_2} & * & \dots & * \\ 0 & 0 & \alpha_{3j_3} & \dots & * \\ \vdots & \vdots & \ddots & \ddots & \vdots \\ 0 & 0 & 0 & \dots & \alpha_{pj_p} \\ 0 & 0 & 0 & \dots & 0 \\ \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & 0 & 0 & \dots & 0 \end{bmatrix}$$

και $\vec{c} = (c_1, c_2, \dots, c_p)$ σταύρωση T.W. $V'\vec{c} = \vec{0}$

Επικρίσιμοις αναδρομής αντικαταστάσεις ζεκτινών χαρακτήρων της p -θραύσης

Έχουμε: $\alpha_{pj_p} c_p = 0 \Rightarrow c_p = 0$ (αφού $\alpha_{pj_p} \neq 0$)

($p-1$)-θραύση: $\alpha_{(p-k-1)j_{p-1}} c_{p-1} + \alpha_{(p-k)j_p} \cancel{c_p}^0 = 0 \Rightarrow c_{p-1} = 0$ (αφού αφού $\alpha_{(p-k)j_p} \neq 0$)

Επογκύκλια, έγτω δΤΙ $c_p = c_{p-1} = \dots = c_{p-k} = 0$ για $k < p-1$

ΤΟΤΕ:

($p-k-1$)-θραύση: $\alpha_{(p-k-1)j_{(p-k-1)}} c_{p-k-1} + \alpha_{(p-k-1)j_{p-k}} \cancel{c_{p-k}}^0 + \dots + \alpha_{(p-k-1)j_p} \cancel{c_p}^0 = 0$
 $\Rightarrow \alpha_{(p-k-1)j_{(p-k-1)}} c_{p-k-1} = 0 \Rightarrow c_{p-k-1} = 0$ (αφού $\alpha_{(p-k-1)j_{(p-k-1)}} \neq 0$)

για $k < p-1$

Άρα, $c_1 = c_2 = \dots = c_p = 0$ και οι διάλεις του V' είναι γρ. ανεξάρτητες.

AΣΚΗΣΗ 12

$$\alpha) A = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 1 & 1 \end{bmatrix} \xrightarrow[\leftarrow(+)]{(-1)} \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = U, \text{ άρα } r(A) = 2 \Rightarrow \dim N(A) = n - r(A) = 0$$

άρα μοναδική λύση του $A\vec{c} = \vec{0}$ είναι $\vec{c} = \vec{0}$

και επομένως τα σταύρωση γρ. ανεξάρτητα

$$\beta) (1,1), (0,1), (1,0) \in \mathbb{R}^2$$

Όπως $\dim \mathbb{R}^2 = 2 =$ προβετό μήλος γρ. ανεξάρτητης του \mathbb{R}^2
 άρα $(1,1), (0,1), (1,0)$ είναι γρ. έσαρτης

$$\gamma) A = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 1 \\ 0 & 1 & 1 \end{bmatrix} \xrightarrow[\leftarrow(+)]{(-1)} \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix} = U$$

άρα: $r(A) = 2 \Rightarrow \dim N(A) = n - r(A) = 3 - 2 = 1 \neq 0$

άρα ∃ μη-πουλωμένης λύσης ($\vec{c} \neq \vec{0}$) για το γύρωτη $A\vec{c} = \vec{0}$
 και επομένως τα τρία σταύρωση τα είναι γρ. έσαρτης.

AΣΚΗΣΗ 13

$$\alpha) \text{ Ανά την άσκηση 12(a) έχουμε ότι } (0,1), (1,1) \text{ είναι γρ. ανεξάρτητα.}\\ \text{ Επίσης, } (0,1), (1,1) \in \mathbb{R}^2 \text{ και } \dim \mathbb{R}^2 = 2, \text{ άρα } \langle (0,1), (1,1) \rangle = \mathbb{R}^2 \text{ και } \{(0,1), (1,1)\} \text{ βάση του } \mathbb{R}^2$$

$$\beta) A = \begin{bmatrix} 1 & -1 \\ 1 & -1 \end{bmatrix} \xrightarrow[\leftarrow(+)]{(-1)} \begin{bmatrix} 1 & -1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = U, \text{ άρα } r(A) = 1$$

και $\dim N(A) = n - r(A) = 2 - 1 = 1 \neq 0$, άρα το γύρωτη
 $A\vec{c} = \vec{0}$ έχει μη-πουλωμένης λύση ($\vec{c} \neq \vec{0}$), οποτε τα $(-1, -1)$ και
 $(1, 1)$ είναι γρ. έσαρτης, και παραγόντας γύρωτη

$$V = \{(x, y) \in \mathbb{R}^2 \mid (x, y) = \lambda(1, 1)\} \Rightarrow V = \{(x, y) \in \mathbb{R}^2 \mid x = y\}$$

Σημ. ο V ανατείται ανά τα ευθεία της ευθείας $y = x$.

$$\gamma) (0,1), (1,0), (1,1) \in \mathbb{R}^2 \quad (\text{3 σταύρωση του } \mathbb{R}^2) \text{ άρα γρ. έσαρτης}\\ (\text{αφού } \dim \mathbb{R}^2 = 2)\\ \text{Όπως } \{(0,1), (1,0)\} \text{ κανονική βάση του } \mathbb{R}^2, \text{ άρα}$$

$$\langle (1,1), (0,1), (1,0) \rangle = \mathbb{R}^2$$

AΣΚΗΣΗ 14

$$A = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 1 \end{bmatrix} \xrightarrow{(-1)} \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 1 \end{bmatrix} \xrightarrow{(+) \quad 1} \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 1 & 1 \end{bmatrix} \xrightarrow{(-1) \quad (+) \quad (-1)} \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{bmatrix} = U$$

, από $r(A) = [n \times n \text{ λειτουργία της μηδέν}]$
 $\Rightarrow r(A) = 3$

$$\text{και } \dim N(A) = n - r(A) = 4 - 3 = 1 \neq 0$$

από $\exists \vec{c} \neq \vec{0}$ τ.ω. $A\vec{c} = \vec{0}$ και τα διανομήτατα είναι γρ. εξαρτήσιμα

Τα διανομήτα $(0, 0, 0, 1)$ βρίσκονται στο χώρο που παράγονται ανν \exists

$$\lambda_1, \lambda_2, \lambda_3, \lambda_4 \in \mathbb{R} \text{ τ.ω. } \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix} = \lambda_1 \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix} + \lambda_2 \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix} + \lambda_3 \begin{bmatrix} 0 \\ 1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix} + \lambda_4 \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$\Leftrightarrow \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} \lambda_1 \\ \lambda_2 \\ \lambda_3 \\ \lambda_4 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix} \Leftrightarrow \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} \lambda_1 \\ \lambda_2 \\ \lambda_3 \\ \lambda_4 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix}$$

η τελευταία γραμμή δίνει $0\lambda_1 + 0\lambda_2 + 0\lambda_3 + 0\lambda_4 = 1$, από το

σύστημα είναι αδύνατο και γραφίνως,

$$(0, 0, 0, 1) \notin \langle (1, 1, 0, 0), (1, 0, 1, 0), (0, 0, 1, 1), (0, 1, 0, 1) \rangle$$

AΣΚΗΣΗ 15

$$\text{Έστω } \lambda_1 \vec{w}_1 + \lambda_2 \vec{w}_2 + \lambda_3 \vec{w}_3 = \vec{0}, \text{ με } \lambda_1, \lambda_2, \lambda_3 \in \mathbb{F}$$

$$\Rightarrow \lambda_1(\vec{v}_1 + \vec{v}_2) + \lambda_2(\vec{v}_1 + \vec{v}_3) + \lambda_3(\vec{v}_2 + \vec{v}_3) = \vec{0}$$

$$\Rightarrow \lambda_1 \vec{v}_1 + \lambda_1 \vec{v}_2 + \lambda_2 \vec{v}_1 + \lambda_2 \vec{v}_3 + \lambda_3 \vec{v}_2 + \lambda_3 \vec{v}_3 = \vec{0} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow (\lambda_1 + \lambda_2) \vec{v}_1 + (\lambda_1 + \lambda_3) \vec{v}_2 + (\lambda_2 + \lambda_3) \vec{v}_3 = \vec{0}$$

η οποία, αφού $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \vec{v}_3$ είναι γρ. ανεξαρτήτα, σίνε:

$$\left\{ \begin{array}{l} \lambda_1 + \lambda_2 = 0 \\ \lambda_1 + \lambda_3 = 0 \\ \lambda_2 + \lambda_3 = 0 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} \lambda_1 \\ \lambda_2 \\ \lambda_3 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix} \quad (1)$$

$$\text{Έστω } A = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 1 \end{bmatrix} \xrightarrow{(-1) \quad (+) \quad 1} \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 0 & -1 & 1 \\ 0 & 1 & 1 \end{bmatrix} \xrightarrow{(+)} \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 0 & -1 & 1 \\ 0 & 0 & 2 \end{bmatrix} = U$$

$$\text{Άπω } r(A) = [\text{n × n λειτουργία της μηδέν}] = 3$$

$$\text{και } \dim N(A) = n - r(A) = 3 - 3 = 0$$

Άπω $N(A) = \{(0, 0, 0)\}$ σημ. που η σύνθετη λύση των (1) είναι η $(\lambda_1, \lambda_2, \lambda_3) = (0, 0, 0)$ και επομένως τα $\vec{w}_1, \vec{w}_2, \vec{w}_3$ είναι γρ. ανεξαρτήτα.

AΣΚΗΣΗ 16

$$\text{g) Έστω } \vec{v}_1, \vec{v}_2 \in V \text{ με } \vec{v}_i = \alpha_i x^2 + \beta_i x + \gamma_i \quad \forall i = 1, 2$$

$$\text{Τότε: } \vec{v}_1 + \vec{v}_2 = (\alpha_1 x^2 + \beta_1 x + \gamma_1) + (\alpha_2 x^2 + \beta_2 x + \gamma_2) = \\ = (\alpha_1 + \alpha_2) x^2 + (\beta_1 + \beta_2) x + (\gamma_1 + \gamma_2) \in V$$

Ιδιότητες ηροδίους:

$$\text{i) } \vec{v}_1 + \vec{v}_2 = (\alpha_1 + \alpha_2) x^2 + (\beta_1 + \beta_2) x + (\gamma_1 + \gamma_2) = \vec{v}_2 + \vec{v}_1, \quad \forall \vec{v}_1, \vec{v}_2 \in V$$

$$\text{ii) } \vec{v}_1 + (\vec{v}_2 + \vec{v}_3) = (\alpha_1 + \alpha_2 + \alpha_3) x^2 + (\beta_1 + \beta_2 + \beta_3) x + (\gamma_1 + \gamma_2 + \gamma_3) = \\ = (\vec{v}_1 + \vec{v}_2) + \vec{v}_3, \quad \forall \vec{v}_1, \vec{v}_2, \vec{v}_3 \in V$$

$$\text{iii) } \exists \vec{0} = 0x^2 + 0x + 0 \in V, \text{ t.w. } \vec{v}_1 + \vec{0} = \vec{v}_1, \quad \forall \vec{v}_1 \in V$$

$$\text{iv) } \forall \vec{v}_1 = \alpha_1 x^2 + \beta_1 x + \gamma_1, \quad \exists \quad (-\vec{v}_1) = (\alpha_1) x^2 + (-\beta_1) x + (-\gamma_1) \in V, \text{ t.w.} \\ \vec{v}_1 + (-\vec{v}_1) = 0$$

Έστω $\lambda \in \mathbb{R}$ και $\vec{v}_1 \in V$. Τότε $\lambda \vec{v}_1 = (\lambda \alpha_1)x^2 + (\lambda \beta_1)x + (\lambda \gamma_1) \in V$

Σιγα της του πολλής για την αρχική επίκλιση:

$$\begin{aligned} i) \quad (\lambda + \mu) \vec{v}_1 &= (\lambda + \mu)(\alpha_1 x^2 + \beta_1 x + \gamma_1) = \lambda(\alpha_1 x^2 + \beta_1 x + \gamma_1) + \mu(\alpha_1 x^2 + \beta_1 x + \gamma_1) = \\ &= \lambda \vec{v}_1 + \mu \vec{v}_1, \quad \forall \lambda, \mu \in \mathbb{R}, \vec{v}_1 \in V \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} ii) \quad \lambda(\vec{v}_1 + \vec{v}_2) &= \lambda(\alpha_1 + \alpha_2)x^2 + \lambda(\beta_1 + \beta_2)x + \lambda(\gamma_1 + \gamma_2) = \\ &= \lambda(\alpha_1 x^2 + \beta_1 x + \gamma_1) + \lambda(\alpha_2 x^2 + \beta_2 x + \gamma_2) = \\ &= \lambda \vec{v}_1 + \lambda \vec{v}_2, \quad \forall \vec{v}_1, \vec{v}_2 \in V \text{ και } \lambda \in \mathbb{R} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} iii) \quad (\lambda \mu) \vec{v}_1 &= (\lambda \mu)(\alpha_1 x^2 + \beta_1 x + \gamma_1) = \lambda(\mu \alpha_1 x^2 + \mu \beta_1 x + \mu \gamma_1) = \\ &= \lambda(\mu \vec{v}_1), \quad \forall \lambda, \mu \in \mathbb{R} \text{ και } \vec{v}_1 \in V \end{aligned}$$

$$iv) \quad 1 \vec{v}_1 = 1(\alpha_1 x^2 + \beta_1 x + \gamma_1) = \vec{v}_1, \quad \forall \vec{v}_1 \in V$$

Άρα το V είναι προσθιατικός δικυμητικός χώρος.

$\forall \vec{v}_1 \in V$ έχουμε: $\alpha_1 x^2 + \beta_1 x + \gamma_1 = \alpha_1(x^2 + 0x + 0) + \beta_1(0x^2 + x + 0) + \gamma_1(0x^2 + 0x + 1)$. Άρα τα μονώνυμα: $\vec{e}_1 = x^2$, $\vec{e}_2 = x$, $\vec{e}_3 = 1$ παριστάνουν τον V ($\text{S. t. } \langle \vec{e}_1, \vec{e}_2, \vec{e}_3 \rangle = V$). Ενημέρωση:

$$\begin{aligned} \lambda_1 \vec{e}_1 + \lambda_2 \vec{e}_2 + \lambda_3 \vec{e}_3 &= \vec{0} \Rightarrow \lambda_1 x^2 + \lambda_2 x + \lambda_3 = 0 \quad (\forall x) \Rightarrow \\ \Rightarrow \lambda_1 = \lambda_2 = \lambda_3 &= 0. \quad \text{Άρα το } x^2, x, 1 \text{ είναι γρ. ανεξάρτητα και παριστάνουν} \\ \text{το } V, \text{ οπότε το } \{x^2, x, 1\} &\text{ είναι μια βάση του } V. \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} B) \quad \text{Έστω: } \lambda_1 \vec{v}_1 + \lambda_2 \vec{v}_2 + \lambda_3 \vec{v}_3 &= \vec{0} \Rightarrow \lambda_1(x^2 - 2x + 3) + \lambda_2(x^2 - 1) + \\ + \lambda_3(x^2 + x + 1) &= 0 \Rightarrow (\lambda_1 + \lambda_2 + \lambda_3)x^2 + (-2\lambda_1 + \lambda_3)x + (3\lambda_1 - \lambda_2 + \lambda_3) = 0 \quad (\forall x) \end{aligned}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \lambda_1 + \lambda_2 + \lambda_3 = 0 \\ -2\lambda_1 + \lambda_3 = 0 \\ 3\lambda_1 - \lambda_2 + \lambda_3 = 0 \end{cases} \Rightarrow \begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 \\ -2 & 0 & 1 \\ 3 & -1 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} \lambda_1 \\ \lambda_2 \\ \lambda_3 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$\text{Έστω } A = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 \\ -2 & 0 & 1 \\ 3 & -1 & 1 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 0 & 2 & 3 \\ 0 & -4 & -2 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 0 & 2 & 3 \\ 0 & 0 & 4 \end{bmatrix}$$

$$\text{Άρα } r(A) = 3 \text{ και } \dim N(A) = 3 - r(A) = 0$$

$$\text{Σ. t. } \mu_{11} = \mu_{12} = \mu_{13} = 0, \quad \mu_{21} = \mu_{22} = \mu_{23} = 0, \quad \mu_{31} = \mu_{32} = \mu_{33} = 0$$

Άρα τα $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \vec{v}_3$ είναι γρ. ανεξάρτητα.

Έφοδος $\dim V = 3$, κ.τ. 3 αδα γρ. ανεξάρτητων σταύρωσης του V ανοτίσει βάση του V , άρα και τα $\{\vec{v}_1, \vec{v}_2, \vec{v}_3\}$

$$\begin{aligned} 8) \quad \text{Έστω } \lambda_1 \vec{v}_1 + \lambda_2 \vec{v}_2 + \lambda_3 \vec{v}_3 &= \vec{0} \Rightarrow \lambda_1 x^2 + \lambda_2(x^2 + 1) + \lambda_3(3x^2 + 1) = 0 \\ &\Rightarrow (\lambda_1 + \lambda_2 + 3\lambda_3)x^2 + 0x + (\lambda_2 + 2\lambda_3)1 = 0 \quad (\forall x) \\ &\Rightarrow \begin{cases} \lambda_1 + \lambda_2 + 3\lambda_3 = 0 \\ \lambda_2 + 2\lambda_3 = 0 \end{cases} \Rightarrow \begin{bmatrix} 1 & 1 & 3 \\ 0 & 1 & 2 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} \lambda_1 \\ \lambda_2 \\ \lambda_3 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \end{bmatrix} \end{aligned}$$

$$\text{Έστω } U = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 3 \\ 0 & 1 & 2 \end{bmatrix} \text{ και } \dim N(U) = 3 - r(U) = 1 > 0$$

Άρα \exists μη-μερικές 3 αδα $(\lambda_1, \lambda_2, \lambda_3)$ και τα $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \vec{v}_3$ είναι γρ. ανεξάρτητα.

AΣΚΗΣΗ 17

$$a) \quad \text{Έστω } \{\vec{u}_1, \vec{u}_2, \dots, \vec{u}_n\} \text{ μια βάση του } V. \text{ Τότε } \exists \mu_{ij} \in \mathbb{F} \text{ με } i \in \{1, \dots, m\}$$

και $j \in \{1, \dots, n\}$ τέτοια ώΓΤΕ:

$$\left. \begin{aligned} \vec{v}_1 &= \mu_{11} \vec{u}_1 + \mu_{12} \vec{u}_2 + \dots + \mu_{1n} \vec{u}_n \\ \vec{v}_2 &= \mu_{21} \vec{u}_1 + \mu_{22} \vec{u}_2 + \dots + \mu_{2n} \vec{u}_n \\ &\vdots \\ \vec{v}_m &= \mu_{m1} \vec{u}_1 + \mu_{m2} \vec{u}_2 + \dots + \mu_{mn} \vec{u}_n \end{aligned} \right\} \quad (1)$$

$$\text{Έστω } \lambda_1 \vec{v}_1 + \lambda_2 \vec{v}_2 + \dots + \lambda_m \vec{v}_m = \vec{0} \quad (2)$$

Αντικαθιστώντας τα $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_m$ ανά την (1) στη (2) προκύπτει:

$$\begin{aligned} & \lambda_1(\mu_{11}\vec{u}_1 + \mu_{12}\vec{u}_2 + \dots + \mu_{1n}\vec{u}_n) + \lambda_2(\mu_{21}\vec{u}_1 + \mu_{22}\vec{u}_2 + \dots + \mu_{2n}\vec{u}_n) + \dots \\ & + \lambda_m(\mu_{m1}\vec{u}_1 + \mu_{m2}\vec{u}_2 + \dots + \mu_{mn}\vec{u}_n) = \vec{0} \Rightarrow \\ & \Rightarrow (\lambda_1\mu_{11} + \lambda_2\mu_{21} + \dots + \lambda_m\mu_{m1})\vec{u}_1 + (\lambda_1\mu_{12} + \lambda_2\mu_{22} + \dots + \lambda_m\mu_{m2})\vec{u}_2 + \dots \\ & + (\lambda_1\mu_{1n} + \lambda_2\mu_{2n} + \dots + \lambda_m\mu_{mn})\vec{u}_n = \vec{0} \end{aligned}$$

η ονοια, επειδή $\vec{u}_1, \vec{u}_2, \dots, \vec{u}_n$ είναι γρ. αντίστροφα (αφού είναι βάση του V),

$$\text{δινεται: } \left\{ \begin{array}{l} \mu_{11}\lambda_1 + \mu_{12}\lambda_2 + \dots + \mu_{1n}\lambda_n = 0 \\ \mu_{21}\lambda_1 + \mu_{22}\lambda_2 + \dots + \mu_{2n}\lambda_n = 0 \\ \vdots \\ \mu_{m1}\lambda_1 + \mu_{m2}\lambda_2 + \dots + \mu_{mn}\lambda_n = 0 \end{array} \right\} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \underbrace{\begin{bmatrix} \mu_{11} & \mu_{12} & \dots & \mu_{1n} \\ \mu_{21} & \mu_{22} & \dots & \mu_{2n} \\ \vdots & \vdots & & \vdots \\ \mu_{m1} & \mu_{m2} & \dots & \mu_{mn} \end{bmatrix}}_A \underbrace{\begin{bmatrix} \lambda_1 \\ \lambda_2 \\ \vdots \\ \lambda_n \end{bmatrix}}_C = \underbrace{\begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ \vdots \\ 0 \end{bmatrix}}_0 \quad (3)$$

$$\text{Επομένως: } \dim N(A) = [\text{Πλήθος σημείων}] - [\text{Τάξη του } A] \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \dim N(A) = m - r(A) \stackrel{r(A) \leq k}{\Rightarrow} \dim N(A) \geq m - k > 0$$

Άρα $\dim N(A) > 0$, οπότε το γύρωτικα $A\vec{c} = \vec{0}$ έχει μη-μηδενικές λύσεις, σημ. $\exists \lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_m$ όχι όλα μηδενί τ.ώ. να λεγεται στην (2) και επομένως τα $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_n$ είναι γρ. εξαρτημένα

B) Στο γύρωτικα $N(A)$ ισχύει $m = k$ και το γύρωτικα (3) έχει πολλάκις λύση την $\vec{c} = \vec{0}$, σημ. $\dim N(A) = 0 \Rightarrow k = r(A)$. Άρα ο A κατατάσσεται στην κατηγορία των μη-μηδενικών, και (1) δινεται:

$$\begin{bmatrix} \vec{v}_1 \\ \vec{v}_2 \\ \vdots \\ \vec{v}_n \end{bmatrix} = A \begin{bmatrix} \vec{u}_1 \\ \vec{u}_2 \\ \vdots \\ \vec{u}_n \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{bmatrix} \vec{u}_1 \\ \vec{u}_2 \\ \vdots \\ \vec{u}_n \end{bmatrix} = A^{-1} \begin{bmatrix} \vec{v}_1 \\ \vec{v}_2 \\ \vdots \\ \vec{v}_n \end{bmatrix} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \begin{bmatrix} \vec{u}_1 \\ \vec{u}_2 \\ \vdots \\ \vec{u}_n \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \beta_{11} & \beta_{12} & \dots & \beta_{1n} \\ \beta_{21} & \beta_{22} & \dots & \beta_{2n} \\ \vdots & \vdots & & \vdots \\ \beta_{n1} & \beta_{n2} & \dots & \beta_{nn} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} \vec{v}_1 \\ \vec{v}_2 \\ \vdots \\ \vec{v}_n \end{bmatrix} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} \vec{u}_1 = \beta_{11}\vec{v}_1 + \beta_{12}\vec{v}_2 + \dots + \beta_{1n}\vec{v}_n \\ \vec{u}_2 = \beta_{21}\vec{v}_1 + \beta_{22}\vec{v}_2 + \dots + \beta_{2n}\vec{v}_n \\ \vdots \\ \vec{u}_n = \beta_{n1}\vec{v}_1 + \beta_{n2}\vec{v}_2 + \dots + \beta_{nn}\vec{v}_n \end{array} \right\} \quad (4)$$

Επειδή το $\{\vec{u}_1, \vec{u}_2, \dots, \vec{u}_n\}$ είναι βάση του V , κάθε διανυσματικό $\vec{w} \in V$ γράφεται ως $\vec{w} = \alpha_1\vec{u}_1 + \alpha_2\vec{u}_2 + \dots + \alpha_n\vec{u}_n$, με $\alpha_1, \alpha_2, \dots, \alpha_n \in F$

η ονοια, αντικαθίστανται τις εξήγουσεις (4) δινεται:

$$\begin{aligned} \vec{w} &= \alpha_1(\beta_{11}\vec{v}_1 + \beta_{12}\vec{v}_2 + \dots + \beta_{1n}\vec{v}_n) + \alpha_2(\beta_{21}\vec{v}_1 + \beta_{22}\vec{v}_2 + \dots + \beta_{2n}\vec{v}_n) + \dots \\ &\quad + \alpha_n(\beta_{n1}\vec{v}_1 + \beta_{n2}\vec{v}_2 + \dots + \beta_{nn}\vec{v}_n) \Rightarrow \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \vec{w} &= (\alpha_1\beta_{11} + \alpha_2\beta_{21} + \dots + \alpha_n\beta_{n1})\vec{v}_1 + (\alpha_1\beta_{12} + \alpha_2\beta_{22} + \dots + \alpha_n\beta_{n2})\vec{v}_2 + \dots \\ &\quad + (\alpha_1\beta_{1n} + \alpha_2\beta_{2n} + \dots + \alpha_n\beta_{nn})\vec{v}_n \end{aligned}$$

Σημ. Καθε $\vec{w} \in V$ γράφεται ως γρ. ενδιαγραφής των $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_n$. Από $V = \langle \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_n \rangle$ και επειδή $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_n$ είναι γρ. αντίστροφα ανοτελούν μια βάση του V .

i) Το γύρωτικα (a) ειδαίτε ότι $\dim V = k$, τότε \vec{w} γύροδο με περιβότερα από k γρ. αντίστροφα σταυρώνεται. Άρα

αν $\{\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_n\}$ μια βάση του $W \subseteq V$, σεν προσπει να είναι $m > k$. Άρα: $m \leq k \Rightarrow \dim W \leq \dim V$

ii) Εάν $\dim W = \dim V = k$ και $\{\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_n\}$ μια ανοτελούν μια βάση του W . Εφόσον $W \subseteq V$, τα $\vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_n \in V$ και επινέονται είναι γρ.

αντίστροφα. Το γύρωτικα (B) ειδαίτε ότι ανοτελούν k -άξια γρ. αντίστροφα των σταυρών των των V είναι βάση του. Άρα: $\langle \vec{v}_1, \vec{v}_2, \dots, \vec{v}_n \rangle = V$ σημ. $W = V$

ΑΣΚΗΣΗ 18

a) Προφανώς $V \subseteq \mathbb{R}^3$ (εκάστου περιέχει 3 στοιχείων πραγματικών αριθμών)

και $V \neq \emptyset$ (είναι προφανές διάκυψη του V είναι το $(0,0,0)$)

Επιπλέον $\forall \vec{v}_1, \vec{v}_2 \in V$ με $\vec{v}_1 = (x_1, y_1, z_1)$, $\vec{v}_2 = (x_2, y_2, z_2)$

Έχουμε: $\vec{v}_1 + \vec{v}_2 = (x_1 + x_2, y_1 + y_2, z_1 + z_2)$

$$\left. \begin{array}{l} \text{με } x_1 + x_2 = 2y_1 + 2y_2 = 2(y_1 + y_2) \text{ και} \\ x_1 + x_2 = 3z_1 + 3z_2 = 3(z_1 + z_2) \end{array} \right\} \text{δηλ. } \vec{v}_1 + \vec{v}_2 \in V$$

Άρα το V είναι κλειστό ως προς την πρόσθια.

Ενίσης, $\forall \lambda \in \mathbb{R}$ και $\forall \vec{v}_1 \in V$ έχουμε:

$$\lambda \vec{v}_1 = \lambda(x_1, y_1, z_1) = (\lambda x_1, \lambda y_1, \lambda z_1)$$

$$\text{με } \lambda x_1 = \lambda(2y_1) = 2(\lambda y_1) \text{ και } \lambda x_1 = \lambda(3z_1) = 3(\lambda z_1), \text{ δηλ. } \lambda \vec{v}_1 \in V$$

Άρα το V είναι κλειστό και ως προς το βαθμό του $\text{nullity}/\text{rank}$

και επομένως, είναι διανυκτητικός υπόχωρος του \mathbb{R}^3

B) Καθε διάνυσμα $\vec{v} = (x, y, z) \in V$ γραφεται ως

$$(x, y, z) = (x, \frac{x}{2}, \frac{x}{3}) = x(1, \frac{1}{2}, \frac{1}{3}) \quad \text{με } x \in \mathbb{R}$$

Άρα το διάνυσμα $\vec{v}_1 = (1, \frac{1}{2}, \frac{1}{3})$ παράγει το V και είναι

δρ. ανεξάρτητο (αφού $\lambda \vec{v}_1 = \vec{0} \Rightarrow \lambda = 0$). Άρα μία βάση

του V είναι το μονογύρο $\{(1, \frac{1}{2}, \frac{1}{3})\}$ και επομένως

$$\dim V = 1$$

g) Σ' έροψη ότι $\dim \mathbb{R}^3 = 3$. Άρα ψάχνουμε 2 διανυκτητά $\vec{v}_2 = (x_2, y_2, z_2)$ και $\vec{v}_3 = (x_3, y_3, z_3)$ T.W. $\{\vec{v}_1, \vec{v}_2, \vec{v}_3\}$ βάση των \mathbb{R}^3 . Αρνείται το δύντημα

$$\begin{bmatrix} 1 & x_2 & x_3 \\ 1/2 & y_2 & y_3 \\ 1/3 & z_2 & z_3 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} \vec{v}_1 \\ \vec{v}_2 \\ \vec{v}_3 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix} \quad \text{και έχει μοναδική λύση } (1, 1, 1) = (0, 0, 0)$$

η λεζάντα $\dim N(A) = 0 \Leftrightarrow n-r(A) = 0 \Leftrightarrow 3-r(A) = 0 \Leftrightarrow r(A) = 3$

$$\text{όπου } A = \begin{bmatrix} 1 & x_2 & x_3 \\ 1/2 & y_2 & y_3 \\ 1/3 & z_2 & z_3 \end{bmatrix}$$

$$\text{Έχουμε: } \begin{bmatrix} 1 & x_2 & x_3 \\ 1/2 & y_2 & y_3 \\ 1/3 & z_2 & z_3 \end{bmatrix} \xrightarrow{\text{απαλογή}} \begin{bmatrix} 1 & x_2 & x_3 \\ 0 & y_2 - \frac{x_2}{2} & y_3 - \frac{x_3}{2} \\ 0 & z_2 - \frac{x_2}{3} & z_3 - \frac{x_3}{3} \end{bmatrix}$$

Ικανή δυνατότητα (αλλά όχι αναγκαία) για να έχει $r(A) = 3$ είναι $y_2 - \frac{x_2}{2} \neq 0$, $z_3 - \frac{x_3}{3} \neq 0$ και $z_2 - \frac{x_2}{3} \neq 0$

$$\text{π.χ. } \vec{v}_2 = (1, 0, 1/3) \text{ και } \vec{v}_3 = (1, 0, 2)$$

ΑΣΚΗΣΗ 19

Προφανώς $V \subseteq \mathbb{R}^3$ και $V \neq \emptyset$.

Ενίσης, $\forall \vec{v}_1, \vec{v}_2 \in V$ με $\vec{v}_1 = (x_1, y_1, z_1)$, $\vec{v}_2 = (x_2, y_2, z_2)$

$$\text{Έχουμε: } \vec{v}_1 + \vec{v}_2 = (x_1 + x_2, y_1 + y_2, z_1 + z_2)$$

$$\text{και } 2(x_1 + x_2) + (y_1 + y_2) + (z_1 + z_2) = (2x_1 + y_1 + z_1) + (2x_2 + y_2 + z_2) = 0 + 0 = 0. \quad \text{Δηλ. } \vec{v}_1 + \vec{v}_2 \in V$$

Άρα, το V είναι κλειστό ως προς την πρόσθια.

Ενίσης, $\forall \vec{v}_1 = (x_1, y_1, z_1) \in V$ και $\forall \lambda \in \mathbb{R}$ έχουμε:

$$\lambda \vec{v}_1 = (\lambda x_1, \lambda y_1, \lambda z_1) \quad \text{με } 2(\lambda x_1) + (\lambda y_1) + \lambda z_1 = \lambda(2x_1 + y_1 + z_1) = \lambda 0 = 0. \quad \text{Δηλ. } \lambda \vec{v}_1 \in V$$

Άρα, το V κλειστό και ως προς το βαθμό του $\text{nullity}/\text{rank}$, και επομένως διανυκτητικός υπόχωρος του \mathbb{R}^3 .

$\forall \vec{v} \in V$ έχουμε $2x+y+z=0 \Leftrightarrow z=-2x-y$

Άρα $\forall \vec{v} = (x, y, z) \in V$ έχουμε:

$$\vec{v} = (x, y, z) = (x, y, -2x-y) = x(1, 0, -2) + y(0, 1, -1)$$

$\mu \in \mathbb{R}$

Apo $V = \langle (1, 0, -2), (0, 1, -1) \rangle$ (διλ. Το V παριστάνει από τα $\vec{v}_1 = (1, 0, -2)$ και $\vec{v}_2 = (0, 1, -1)$)

Ενίσης: $\lambda_1 \vec{v}_1 + \lambda_2 \vec{v}_2 = \vec{0} \Rightarrow \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \\ -2 & -1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} \lambda_1 \\ \lambda_2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix}$

$$A = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \\ -2 & -1 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \quad \text{Από } r(A)=2 \text{ και } \dim N(A)=2-2=0$$

Οπότε λύρας. Δύνη $(\lambda_1, \lambda_2) = (0, 0)$ και τα \vec{v}_1, \vec{v}_2 είναι γρ.

ανεξάρτητα, αφού $\{\vec{v}_1, \vec{v}_2\}$ βάση του V και $\dim V = 2$

Για να βρούμε μια αյλή βάση του V χρησιμοποιούμε το Δειγμή της Αρχής 8 παραπάνω. Ο.χ. μια 2n βάση του V είναι n

$$\vec{v}_1 = (1, 0, -2) \text{ και } \vec{v}_2 = 2(1, 0, -2) + 3(0, 1, -1) = (2, 3, -7)$$

και μια αγλή n:

$$\vec{v}_1 = (2, 3, -7) \text{ και } \vec{v}_2 = 1(1, 0, -2) + 1(2, 3, -7) = (3, 3, -9)$$